



## 怎样写好校园新闻

### 一、什么是校园新闻

新闻是对新近发生或发现的有社会意义的事实所作的报道。那么校园新闻也就是学校里新近发生或发现的有意义的事实所作的报道。它具有一般新闻的特点:真实性、及时性和准确性。

### 二、校园新闻的结构

校园新闻同一般新闻一样,结构一般由5部分组成,即标题、导语、主体、背景、结语。其中标题、导语、主体是不可缺少的三部分。背景和结语有时隐含在主体当中。

#### 1.标题浓缩核心内容。

新闻的标题就如人的眼睛,要能传情达意,表达出新闻的核心内容,帮助读者迅速了解新闻的主要内容,以吸引读者了解详情。有的新闻还有主标题和副标题,但不可缺少的是正标题。一般情况下,我们写校园新闻采用一个正标题也就足矣。现在很多读者爱浏览新闻的标题,标题新颖别致,就易引起读者的阅读兴趣。所以标题对新闻来说非常重要,“题好一半文”,也就是这个道理。

2.导语扼要揭示核心内容,先声夺人。

导语是新闻开头的第一段或第一句话,它主要是告诉读者这条新闻的内容是什么,制造适当气氛,使读者乐意读下去。它要求用简洁、生动的语言把最新鲜、最重要的事实放在前面,以便先声夺人。

3.主体内容充实,层次清楚,语言简明。

主体是新闻的主干,它要承接导语,用实在的、典型的、具体的材料印证导语中的提示,对导语的内容作进一步的扩展和阐释。

4.背景烘托和深化主题,不喧宾夺主。

任何新闻都是在一定的环境和历史条件下产生的,这就是它的背景。好的背景能烘托和深化主题,同时增加知识性和趣味性,帮助读者理解新闻的内容。需要注意的是,背景只是新闻的从属部分,不能喧宾夺主,也不是每条新闻都一定有背景,要根据需要而定。

5.结语要简要概括,进行评论或提出希望。

结语是整篇新闻的收笔之处,它的作用是阐明事实的意义或指出事件发展的趋向,给读者以完整的感觉,也可给读者留下思索的余味。一般有对事实结果简要概括,对主要内容进行评论和根据报道的内容提出希望三种形式。

### 三、如何写好校园新闻

1.要有敏锐的观察力。可以说在校园里,我们开展的各项活动非常多,只要我们留心观察,捕捉活动中的重要信息,便可以写成一篇新闻。

2.所选角度要新颖。同样都是思想大解放,我们就不能人云亦云,我们要抓住我们单位独树一帜的做法,标新立异地真实报道出来,这样叫别人看了,就知道我们单位是如何做的以及所取得的效果。尤其现在提倡创造,我们就应该从“新”的角度出发,报道出这则新闻的影响力和感召力。

3.要经得起考验,不能让人认为这则新闻是胡编乱造的,给人一种虚假之感。

### 作文小课堂

## 怎样进行作文系列化训练

周口市六一路小学 柴亚辉

学习语文的目的是为了让学生能很好地进行阅读写作,因此作文教学是教学的重中之重。怎样在语文教学中进行作文系列化训练呢?我想了一些小方法,效果还是不错的,与大家共勉。

#### 1.生活中的作文训练

如新学期刚接新班,为了尽快了解学生,摸清他们的写作水平,我特意制定了一些新的班规班纪,定下总题目——《我的自画像》,然后分别以《我们的新老师》、《新学期新打算》为题进行系列习作练习。让他们用自己的眼睛观察新学期的变化,写自己的感受,写好后从中选出几篇特别出色的文章在全班同学面前范读。结果通过这项活动,调动了学生的写作积极性,从而打开了学生的写作思路,大大提高了学生的写作水平。同时,也使我很快速摸清了学生们的写作水平。

在生活中善于抓住一些重要日子进行习作练习。如在学生过生日时,让学生回家询问父母,自己出生前后的故事及名字的故事,然后把了解到的写下来。这种习作练习不但起到了练笔的作用,而且还使学生知道生命的来之不易和父母对自己的付出,从而进行感恩教育。

平时学校举行的重大活动,如广播操比赛,六一儿童节文艺比赛,开学典礼等等,这些都是很好的练笔机会,我们只需要稍加指导,学生就能写成一篇很好

的文章。

另外善于抓住天气的变化进行自然景物的写作训练,如《春天到了》,让学生在上学路上留心春天的变化。同样的方法还可以练习写夏天、秋天和冬天。

#### 2.不同题材的训练

小学阶段的作文题材比较简单,一般以写人记事为主,还有读后感、活动、简单的应用文如书信、建议书、留言条、请假条等,还有一些想象的作文,如《我的梦》、《二十年后的我》、《假如我会克隆》,在教学中我们可以进行强化层次系列训练。

如在训练写人的文章时,我们首先让学生掌握通过人物的语言、动作、神态和典型事例来刻画人物形象,突出人物品质。掌握了写作方法之后,接着从写自己开始,然后写亲人,如爸爸、妈妈、爷爷、奶奶,再到熟悉的人,如老师、同桌,最后练习写不熟悉但给自己留下深刻印象的人,如清洁工、售票员、交警叔叔等等,通过这样的层次系列训练,大大提高了学生的写作水平。

#### 3.情境作文训练

作文在许多孩子的心里一直都是一件可怕的事,他们害怕一板一眼地去写作,因此在作文教学中,我注意创设写作情景,把孩子们内心的宝藏挖掘出来,从而激发他们本身具备的写作能力。如指导学生写一次活动,我特意创设了一个情景:一次作

文课上课铃一响,我面带笑容走进教室,问同学们想放松一下吗?大家异口同声说想。接下来,我又说,今天,咱们举行一个活动,你们猜是什么活动?同学们有的说唱歌,有的说成语接龙等等,我神秘地摇摇头,在同学们期待的眼神中,我迅速在黑板上画了一个熊猫头像,但没画鼻子,学生这时才恍然大悟,原来老师要举行贴鼻子比赛。我宣布了比赛规则之后,比赛开始。那堂课同学们都争先恐后地上台,教室里不时传来爽朗的笑声和雷鸣般的掌声。比赛结束后,在学生异常兴奋的状态下,我快速指导写活动文章的方法,然后让学生把刚才的活动按顺序写成作文,题目是《记一次贴鼻子比赛》。因为学生亲自参加了活动的整个过程,因此写起来得心应手,大部分学生写得非常出色。

在作文教学中,让学生进行同一题材的系列习作训练,不但避免了学生同一题材作文的千人一面,而且通过多写多练,大大提高了学生的写作水平,起到了事半功倍的作用。



### 佳作欣赏

## 关于生命

一棵芦苇会思考吗?会的,只要赋予它生命!

#### ——题记

虽然现在只是一棵幼苗,只要不怕风雨,终会长成参天大树的;虽然现在只是涓涓细流,只要永不懈怠,终会拥抱大海的;虽然现在只是一只雏鹰,只要跌几个跟头,终会占有蓝天的。

是的,生命是有价值的,要实现其价值,就要让它闪耀光辉,绽放光芒,演绎人生的精彩!

天地万物,大自然赋予了生命,它们各自以其生命的姿态,装点着这个美丽的世界,诠释着自己,用独特的方式热爱着大自然,热爱着自己的生命。

蜗牛,背着那重重的壳,一步一步地往上爬……无论有多远,无论有多高,她都不会甩弃自己的家,永远都拉着它向前迈步,向上攀登……

生命对于这个小动物来说,也许只有不断地前进,才是她绽放生命之光的方式,用这种生命的姿态来诠释。

如果有人问我:“你希望下辈子成为什么?”我或许看着远处的那片绿,告诉她:“我愿意成为一棵树。”绿是

生命的颜色,我爱它的奋发向上,充满蓬勃的生机,也爱它绿得可爱!在我印象中,树永远都是长着繁茂的叶子,撑开那翠绿的大伞,为人们提供一片凉爽。树爱的是绿,绿也爱的是树,所以,当叶子逐渐变黄,树就会毫不留情地让它飘走,从不挽留……

如果人生是一次采集,那我就会把最美、最甜的果子采下,酿成一壶醇醇的酒;如果人生是一次酿造,那我就会去寻找最鲜,最美的蜂蜜,去酿出生命中最好、最甜的蜜糖;如果人生是一串珍珠,那我就会小心翼翼地将每一颗珍珠都擦得晶莹透亮,因为它们是我的生命之珠。我要让自己的生命绽放七彩的光芒!

生命,原来是需要这样。

**点评:** 生命是人们

很关注的话题,有很多人只是把目光投射到人类的身上,而对我们身边的一切却是漠视的。习作者却以一颗善感的心、深情的目光,对大自然的一切予以关注,挖掘出每一个生命的可贵和价值,热情地赞美讴歌了多姿多彩的生命。形象的比喻、大量排比句式的运用,给人感染和气势,也引人思考,让人反思。

生命的光芒,应该是五

